

ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ БРАТСТВА СВ. ВЛАДИМИРА ПРИ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ.

11 Января

№ 2

1913 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ

Тайна Троичности и разумъ человѣческой.

Древними монархіанами и новѣйшими антиринитаріями рационалистами догматъ троичности Лиць въ Богѣ единствѣ существа признавался несообразнымъ съ здравымъ разумомъ и человѣческимъ. Подобный же взглядъ нерѣдко приходится слышать и въ наше время со стороны интеллигентныхъ свѣтскихъ людей, пользующихся рационалистическими методами мысли. Мы должны допустить, говорятъ они, одно изъ двухъ: или признавать различіе уностей Св. Троицы дѣйствительнымъ, или тогда вѣровать не въ одного Бога, а въ трехъ Боговъ; или же считать его умнымъ, — и въ такомъ случаѣ прійти къ отрицанію Троичности. Средины здѣсь быть не можетъ. Утверждать же, что Богъ въ одно и то же время и единиченъ и троиченъ, — значить допускать логическій абсурдъ, явно нарушая законъ противорѣчія; забывать ту математическую аксіому, что одно не можетъ быть тремя и три не можетъ быть однимъ. Если же христіанство беретъ подъ свою защиту подобное ученіе, то оно уже не можетъ быть признано религіей, удовлетворяющей требованіямъ нашего разума и пріемлемой для современнаго мыслящаго общества. Обыкновенно доказывая истинность христіанства и его превосходство предъ всѣми другими религіями, апологеты указываютъ на необыкновенную высоту его догматическаго ученія, удовлетворяющаго будто-бы всѣмъ лучшимъ запросамъ челоѣческаго существа. А между тѣмъ оказывается, что основная истина христіанской вѣры, являющаяся какъ бы ея фундаментомъ, бессмысленна и противоразумна.

Однакоже только что приведенный взглядъ основывается на непониманіи

или же на нежеланіи понять православно-христіанскаго ученія о Троичности. Онъ былъ бы справедливъ только въ томъ случаѣ, еслибы церковь приписывала Богу единство и трійственность въ одномъ и томъ же отношеніи. На самомъ дѣлѣ этого нѣтъ. По ея ученію, Богъ единиченъ со стороны природы или существа, а трійченъ со стороны упостаси или самосознающаго я. Если теперь намъ удастся доказать — хотя бы въ доступной намъ области духовной жизни человѣка, что природа и личность не одно и то же, то всѣ недоумѣнія, связанныя съ догматомъ о Св. Троицѣ, отпадутъ сами собою.

Существованіе въ человѣкѣ личности на ряду съ природою свидѣтельствуется прежде всего внутреннимъ самосознаніемъ каждаго изъ насъ. Если не всѣ люди и не всегда, то по крайней мѣрѣ наиболѣе умственно развитые изъ нихъ и въ моменты высшаго духовнаго просвѣтленія, интенсивнѣйшаго напряженія интеллектуальныхъ силъ, ясно сознаютъ, что явленіями ума, чувства и воли не исчерпывается все духовное существо человѣка, что гдѣ-то глубже ихъ и за ними скрывается наше я, — самосознающая и самоопредѣляющаяся личность, которая является средоточіемъ и центромъ всей нашей духовной жизни, носителемъ и распорядителемъ всего совершающагося въ нашей душѣ, во всѣхъ протекающихъ въ ней состояніяхъ, дѣятельностей и процессовъ. Въ томъ же самомъ убѣждаетъ насъ и логическій анализъ сужденія, предметомъ котораго служатъ явленія нашего внутренняго міра. Во всякомъ сужденіи мы различаемъ субъектъ и предикатъ. Предикатъ относится къ различнымъ состояніямъ души, — ея природнымъ элементамъ, а субъектъ, очевидно, указываетъ на того кому эти состоянія принадлежать, кто является ихъ хозяиномъ, указываетъ на нашу личность. Когда мы говоримъ: я мыслю, я чувствую, я желаю, — то во всѣхъ этихъ случаяхъ различаемъ мысль, чувствованіе и желаніе, какъ состоянія души, отъ мыслящаго, чувствующаго и желающаго субъекта, носителя всѣхъ этихъ психическихъ феноменовъ. Наконецъ, къ необходимости различенія природы и личности въ человѣкѣ приводитъ насъ наблюденіе надъ измѣнчивостью, текучестью и множественностью нашей душевной жизни при единствѣ и тожествѣ самосознающаго субъекта. Въ нашей душѣ во всякій моментъ находится множество самыхъ разнообразныхъ явленій и, однакоже, всѣ они относятся къ одному общему центру, объединяются въ нашемъ я, какъ средоточіи духовной жизни. Только благодаря этому и становится возможными внутренняя связь между

отдѣльными элементами психики человѣка и его духовное развитіе. Дѣятельность нашего ума выражается въ образованіи изъ менѣ сложныхъ формъ болѣе сложныхъ: изъ ощущеній—представленій, изъ представленій—понятій, изъ понятій—сужденій и умозаключеній. Но ни сравненіе всѣхъ этихъ интеллектуальныхъ явленій между собою, ни взаимное вліяніе ихъ другъ на друга, ни возникновеніе высшихъ познавательныхъ процессовъ изъ низшихъ—не были бы возможны, если бы всѣ они не относились къ одному началу и не объединялись въ немъ. Это становится яснымъ хотя бы изъ того, что два человѣка сообща не могутъ образовать сужденія, если въ сознаніи одного изъ нихъ имѣется субъектъ, а въ сознаніи другого предикатъ. Тоже самое относится къ чувствованіямъ и желаніямъ. Представленіе не могло бы вызывать эмоціи, а эта послѣдняя быть двигателемъ воли, если бы всѣ способности и силы души не имѣли для себя одного общаго центра. Съ устраненіемъ единства нашего субъекта каждое психическое явленіе существовало бы само по себѣ, могло бы дѣйствовать на другія механически, какъ дѣйствуетъ одно тѣло на другое, но не могло бы вступать во внутреннюю связь съ ними. Съ другой стороны, всякому извѣстно, что наша душевная жизнь не представляетъ изъ себя чего либо устойчиваго и неподвижнаго. Одни состоянія въ ней постоянно смѣняются другими. То, чѣмъ я живу сегодня, о чемъ думаю, чѣмъ волнуюсь, завтра будетъ уже инымъ. Тѣмъ болѣе измѣняется состояніе души человѣческой въ теченіе многихъ годовъ. Сравнимъ хотя бы душевный міръ одного и того же человѣка въ пяти и въ тридцати лѣтнемъ возрастѣ. Какая огромная перемѣна произошла въ его мысляхъ, чувствованіяхъ и желаніяхъ, въ его міровоззрѣніи и міропониманіи, въ его настроеніяхъ, цѣляхъ и интересахъ, а между тѣмъ онъ самъ остался тѣмъ же. Человѣкъ взрослый и даже старикъ хорошо сознаетъ, что именно онъ, а не другой кто либо былъ ребенкомъ, игралъ съ товарищами, шалилъ, боялся наказанія, испытывалъ удовольствіе отъ лакомствъ, потомъ учился въ школѣ, волновался изъ за отмѣтокъ и т. д. Онъ чувствуетъ себя отвѣтственнымъ за то, что было сдѣлано имъ въ отдаленномъ прошломъ хорошаго или дурного: первое даетъ ему основаніе для гордости и самодовольства, второе доставляетъ мученія совѣсти. Равнымъ образомъ мы никогда не согласились бы, если бы ктонибудь сталъ утверждать, что черезъ 5—10 лѣтъ мы, хотя и не умремъ физически, однакоже, перестанемъ быть сами собою, что отъ нашей духовной индивидуальности черезъ нѣкоторый проме-

жутокъ времени ничего не останется. А между тѣмъ намъ извѣстно, что *содержаніе* нашей психики дѣйствительно за это время измѣнится.

Итакъ въ человѣкѣ, кромѣ духовной природы, есть еще личность, какъ нѣчто, хотя и органически связанное съ нею, но въ тоже время отдѣльное отъ нея. Но если это такъ, то почему же въ Богѣ, по образу котораго созданъ человѣкъ, не допустить различія между существомъ и ипостасью? А разъ мы такое различіе допустимъ, догматъ тринности уже не будетъ казаться намъ непріемлемымъ для разума. Въ такомъ случаѣ единство и троичность будутъ принадлежать Богу въ различныхъ отношеніяхъ. Численное же несовпаденіе различныхъ отношеній одного и того же предмета намъ постоянно приходится наблюдать въ окружающей насъ дѣйствительности. Возьмемъ какой угодно матеріальный предметъ и поставимъ себѣ вопросъ: одинъ онъ или множественъ. Онъ одинъ по своей сущности, множественъ со стороны свойствъ и акциденцій. Яблоко одно, но оно имѣетъ различныя качества: плотность, извѣстную фигуру, запахъ, цвѣтъ, вкусъ; дерево одно, но въ немъ мы находимъ корень, стволъ, вѣтви, листья; листья въ свою очередь могутъ быть воспринимаемы со стороны ихъ формы, величины, запаха, красоты, пользы и другихъ многочисленныхъ свойствъ и отношеній. Еще болѣе разительное и, при разсмотрѣніи нашего вопроса, знаменательное численное несовпаденіе различныхъ сторонъ одного и того же существа мы встрѣчаемъ въ самомъ человѣкѣ. Въ немъ, при единствѣ его личности, самознающаго *я*, находимъ мы двѣ природы; физическую и духовную, при чемъ обѣ онѣ одинаково составляютъ его собственность. Итакъ, единственное или двойственное существо человѣкъ? И единственное и двойственное въ одно и тоже время: единственное со стороны личности, двойственное со стороны природы. Представимъ себѣ теперь, что гдѣ нибудь въ отдаленной области вселенной разумное существо, иначе организованное сравнительно съ нами, положимъ, чистый духъ, единый со стороны и личности и природы,—духъ, склонный къ рационализму, считающій свой собственный разумъ мѣриломъ универсальной истины, услышалъ бы, что на планетѣ, именуемой землею, обитаютъ существа, обладающія при единствѣ самосознанія двойною природой. Онъ навѣрное счелъ бы такое извѣстіе логически нелѣпнымъ, рассуждая такъ. Одно изъ двухъ: или въ человѣкѣ двѣ природы—и тогда будетъ два человѣка, или одна природа—и тогда онъ не можетъ быть существомъ двухосоставнымъ, матеріальнымъ и духовнымъ вмѣстѣ. Утверждать

же, что человекъ въ одно и то же время и единиченъ и двойственъ, — значить допускать логическій абсурдъ. А между тѣмъ этотъ абсурдъ намъ данъ фактически, мы къ нему привыкли и потому онъ не вызываетъ въ насъ недоумѣній. Истина троичности Лицъ въ Богѣ при единствѣ существа не въ большей степени бессмысленна и противоразумна, нежели соединеніе души и тѣла въ единой человѣческой личности. То и другое въ сущности одинаково для насъ непонятно и въ то же время далеко стѣ логической нелѣпости.

Истинность христіанскаго ученія о троичности Лицъ въ Богѣ косвенно подтверждается его положеніемъ въ общей системѣ христіанскаго міросозерцанія и его значеніемъ при разрѣшеніи различныхъ недоумѣній религіозно-догматическаго характера. Разсматриваемый догматъ лежитъ въ основѣ всего христіанскаго вѣроученія, являясь какъ бы его краеугольнымъ камнемъ. Изъ него исходятъ и на него опираются почти всѣ частныя члены вѣры. Ученіе о Богѣ Творцѣ, Искупителѣ, Освятителѣ и Мздовоздаятелѣ, при отрицаніи Троичности, лишилось бы своей опоры. Поэтому всякій, кому дорого христіанство со всѣми его свѣтлыми чаяніями и благословеніями, кто видитъ въ этой религіи удовлетвореніе лучшихъ запросовъ своей души, рѣшеніе загадки жизни и указаніе ея смысла, залогъ добродѣтели и истиннаго счастья, долженъ дорожить и догматомъ Троичности, хотя бы онъ и не былъ вполне постижимымъ для его разума. Правда, данное обоснованіе догмата съ точки зрѣнія строго логической не является абсолютно безспорнымъ, но во всякомъ случаѣ оно имѣетъ не меньшую степень убѣдительности, чѣмъ, напримѣръ, обоснованіе атомистической или эволюціонной теоріи, исходящее изъ факта ихъ огромнаго принципіальнаго значенія въ качествѣ необходимыхъ предпосылокъ современнаго научнаго знанія.

Затѣмъ въ области положительной науки (та или иная гипотеза признается тѣмъ болѣе вѣроятной, чѣмъ большее количество явленій она объясняетъ, чѣмъ больше свѣта проливаетъ она на тѣ или иныя тайны жизни, чѣмъ большее количество вопросовъ она рѣшаетъ. Гипотеза эволюціи и трансформациі видовъ, атомистическая теорія, гипотеза колебательнаго движенія эфира, какъ причины свѣтовыхъ ощущеній, по заявленію самихъ ученыхъ, не получили еще значенія точной, абсолютно непреерекаемой истины. Но, тѣмъ не менѣе, онѣ принимаются за таковую въ виду ихъ огромнаго методологическаго значенія, въ виду того, что онѣ лежатъ въ основѣ множества другихъ частныхъ теорій и удовлетворительно объясняютъ многочисленныя явле-

нія природы и жизни. Съ этой точки зрѣнія и догматъ Троичности Лиць можетъ быть доказываемъ и раскрываемъ въ своей истинности. Онъ проливаетъ намъ свѣтъ на нѣкоторые недоумѣнные вопросы Божественной жизни, безъ него неразрѣшимые. Таковъ, прежде всего, вопросъ объ условіяхъ возникновенія самосознанія въ Богѣ. Абсолютно— совершенное существо мы должны мыслить подъ тѣми образами и аналогіями, которыя въ доступной намъ сферѣ бытія представляются наиболѣе совершенными. А таковою и является личность, выше которой мы ничего вообразить себѣ не можемъ и которая составляетъ необходимое условіе разумности и всѣхъ нравственныхъ предикатовъ. Такимъ образомъ, если мы не хотимъ считать Бога существомъ низшимъ сравнительно даже съ человѣкомъ, то непременно должны мыслить Его личнымъ самосознающимъ духомъ. Но какимъ образомъ могло возникнуть Божественное самосознаніе, если оно, какъ утверждаетъ психологія, необходимо предполагаетъ отліченіе себя нашимъ я отъ чего-то внѣшняго, отъ того, что уже не есть я (такъ мы люди отличаемъ себя отъ внѣшняго міра, отъ другихъ людей, отъ своего тѣла и отъ своихъ душевныхъ состояній). Недоумѣніе это удовлетворительно разъясняется догматомъ о Троичности Лиць въ Богѣ. Еще раньше созданія этого міра въ существѣ Абсолютномъ была безконечная полнота внутренней жизни, въ которой были даны условія для саморазліченія между Божественными упостасями.

Другой недоумѣнный вопросъ, разрѣшаемый ученіемъ о Св. Троицѣ, — это вопросъ о Божественномъ всеблаженствѣ. Какимъ образомъ возможно счастье Бога, если Онъ одинокъ въ Своемъ необъятномъ величіи. Представьте себѣ, что вдругъ всѣ живыя существа исчезли бы съ лица земли и вы одинъ сдѣлались бы обладателемъ всѣхъ сокровищъ вселенной. Вы были бы царемъ и властелиномъ міра, всѣ богатства земли, груды золота и драгоценныхъ камней, грандіозные города, моря, рѣки, лѣса, горы и озера сдѣлались бы вашею собственностью. Но могли бы вы въ такомъ случаѣ чувствовать себя счастливымъ? Я думаю, что въ необходимости отрицательнаго отвѣта на этотъ вопросъ не можетъ быть никакого сомнѣнія. Тоскливо и скучно было бы вамъ среди окружающихъ васъ сокровищъ, едва-ли утѣшило бы васъ и созерцаніе всѣхъ красотъ міра. И весьма возможно, что, сдѣлавшись собственникомъ всей вселенной, среди принадлежащаго вамъ мертваго царства, вы не вынесли бы гнетущей васъ тоски жуткаго одиночества и покончили бы жизнь самоубійствомъ. И относительно Бога дерзкая мысль человѣческая

издавна ставила себѣ вопросъ: что дѣлаетъ Онъ въ высотѣ небесной и особенно, что дѣлалъ до сотворенія міра, когда не былъ Онъ еще промыслителемъ, когда не по комъ Ему было заботиться и некого любить. Разрѣшеніе этого недоумѣнія даетъ намъ догмать о Св. Троицѣ. Богъ одинъ, но не одиночекъ (Solus, non sed solitarius), — по выраженію блаженнаго Августина. Въ вѣдрахъ Его собственнаго существа отъ вѣчности были даны условія всеблаженства, условія, заключающіяся въ общеніи между Божественными Лицами, — какое общеніе создавало безграничную полноту внутренней жизни и блаженства.

Павель Левитовъ.

Торжественная миссіонерская вечерня въ Воскресенской (кладбищенской) церкви г. Екатеринослава 23-го декабря 1912 года.

Въ прошлую зиму Преосвященнѣйшій Агапитъ, Епископъ Екатеринославскій совершилъ въ г. Екатеринославѣ четыре торжественныхъ миссіонерскихъ вечери: въ Троицкомъ, Благовѣщенскомъ, Успенскомъ и Покровскомъ Храмахъ. Торжественныя вечернія богослуженія, съ тремя проповѣдями, общимъ пѣніемъ и отеческой бесѣдой Архипастыря съ богомольцами, возбудили среди православныхъ горожанъ необычайное религіозное воодушевленіе: Христіане съ радостью шли на эти вечернія богослуженія, и храмы, гдѣ совершались они, обыкновенно къ пріѣзду Преосвященнѣйшаго Владыки были переполнены. Несомнѣнно, это доброе начинаніе много заботливаго о религіозно-правственномъ просвѣщеніи пасомыхъ Пресвященнѣйшаго Владыки пустило уже глубокіе корни и является живительнымъ сокомъ на набольшія души. Уѣзжая въ г. С.-Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ, многопопечительной Архипастырь позаботился, чтобы торжественныя миссіонерскія вечерни совершались въ нашемъ епархіальномъ городѣ и въ текущую зиму. По просьбѣ Преосвященнѣйшаго Епископа Агапита, 23-го декабря торжественная миссіонерская вечерня была совершена Преосвященнѣйшимъ Теофилактомъ, Епископомъ Таганрогскимъ въ Воскресенской (кладбищенской) церкви г. Екатеринослава. Ровно въ пять часовъ вечера Преосвященный Владыка Теофилактъ прибылъ въ св. храмъ. Немедленно началось чтеніе 9-го часа, во время котораго Архипастырь облачился.

Передъ началомъ вечерни настоятель Воскресенской церкви, протоіерей о. Михайль Григоревичъ обратился къ молящимся съ рѣчью приблизительно

слѣдующаго сдержанія: Святая Матерь Церковь наша въ лицѣ благопечительныхъ Архипастырей, пекущихся о нашемъ спасеніи, собрала насъ въ этотъ святой храмъ на молитву для напитанія духовной пищей. Счастливы тѣ, которые пришли сюда. Достойны сожалѣнія уклонившіеся, подъ разными житейскими предлогами, отъ молитвеннаго подвига. Затѣмъ проповѣдникъ разсмотрѣлъ притчу Христа Спасителя о званыхъ на вечерню (Лук. 14, 16-24) и, продолжая свое слово, говорилъ: Господь заветъ христіанъ особенно въ праздники въ храмы Божіи, гдѣ совершаются святые таинства и проповѣдуется ученіе Христово; зоветъ на вечерю для уготовленія въ небесное царство. Но мы уклоняемся, ради удовольствій міра и угожденія плоти. Теперь особенно не исполняется седьмая заповѣдь. Простолудины утромъ на торжищѣ, а вечеромъ упиваются виномъ, а образованные проводятъ время въ клубахъ, театрахъ, бископахъ, наслаждаясь прелестями міра сего... И это дѣлается въ предпраздничное время. Такое небрежное отношеніе къ праздникамъ всюду сказывается. Приходилось наблюдать: въ то время, когда вечеромъ раздается благовѣсть, призывающей на общественную молитву, Христіане идутъ на удовольствія, а утромъ во время совершения Литургіи спятъ. Это не похристіански. Постараемся же мы, православные христіане, избѣгать такого провозженія времени; будемъ освящать праздничные дни молитвой и дѣлами милосердія, будемъ избѣгать соблазновъ и давать примѣръ дѣтямъ; будемъ исполнять волю Божію и творить дѣла добродѣтели, которая на все полезна...¹⁾ По окончаніи рѣчи протоіерея о. М. Григоревича началось служеніе вечера. При пѣніи „Свѣте тихій“ Владыка совершилъ кажденіе въ храмѣ. Послѣ пѣнія прокимна епархіальнымъ миссіонеромъ А. А. Аванасьевымъ сказано слово о Божествѣ Христа Спасителя. Въ началѣ своей рѣчи проповѣдникъ выяснилъ значеніе догмата Боговоплощенія въ дѣлѣ нашего спасенія, затѣмъ раскрылъ картину религіозно-нравственнаго состоянія современнаго Христу общества, отношеніе людей того времени къ Христу, разобралъ взгляды на Христа и совершенное Имъ дѣло современныхъ невѣрующихъ въ Божество Христа Спасителя людей и въ заключеніе, на

¹⁾ Слово протоіерея о. М. Григоревича было особенно благоговѣенно. Нужно замѣтить, что богомольцевъ на этотъ разъ за вечерней было немного — до 250 человекъ. Многіе тогда объясняли это не своевременнымъ назначеніемъ торжественной вечерни передъ праздниками. Когда же, какъ не передъ праздниками, благоприличнѣе собраться христіанамъ на молитву, чтобы приготовить себя къ встрѣчѣ великаго праздника? Всякое нерадѣніе къ дѣлу Божію у насъ стараются объяснить уважительными причинами. Прискорбно.

основаніи Св. Писанія, свяснилъ ученіе Церкви Православной о Христвѣ, какъ Богочеловѣкѣ и Искупителѣ рода человѣческаго отъ грѣха, проклятія и смерти.

По окончаніи вечерни была отслужена утренняя. На утрени вмѣсто каѳизмъ Владыка читальъ канонъ сладчайшему Господу нашему Иисусу Христу. Икосы Преосвященный читаль до словъ: „Радуйся“... далѣ священнослужители пѣли попеременно по два стиха; послѣдній же стихъ: „Иисусе, Сыне Божій, помилуй насъ“ пѣли, Аллилуія пѣли всѣ присутствовавшіе въ храмѣ.

По окончаніи утрени Преосвященный Теофилактъ, разоблачившись и одѣвъ мантию, вышелъ на амвонъ и попросилъ богомольцевъ пропѣть молитву Святому Духу. Затѣмъ Владыка началъ свою рѣчь къ народу приблизительно слѣдующаго содержанія: Господь Иисусъ Христоръ, Единородный Сынъ Божій, Спаситель міра, совершивши спасеніе рода человѣческаго, основалъ здѣсь на землѣ Свое Царство, Свое Общество, которое называется Церковью. Церковь не есть только зданіе, рукотворенный храмъ, а еще— общество вѣрующихъ во Христа Спасителя, начало которому положилъ совершитель спасенія Христоръ. Этой церкви Господь далъ всѣ обѣтованія, указавъ, что „врата ада не одолѣютъ ея“ (Матѣ. 16, 18). Это общество— Св. Церковь Христова будетъ стоять до кончины міра и наступленія Царства Славы... Чтобы получить христіанину спасеніе, чтобы достигнуть блаженства со святыми, нужно быть членомъ Церкви Христовой, церкви православной. Хотя человекъ искупленъ драгоцѣнною кровію Христа, но такъ какъ онъ существо слабое, преклонное ко злу, по природѣ испорченное страстями, то для своего личнаго спасенія онъ нуждается въ помощи отъ Господа... Господь Иисусъ Христоръ и св. Апостолы установили для спасенія людей таинства церкви. Каждому члену Церкви необходимо не только быть членомъ ея и просить помощи отъ Бога, но нужно еще освящать себя таинствами. Таинства—это особая священнодѣйствія, черезъ которыя въ Церкви дѣйствуетъ благодать Св. Духа невидимая и необходимая для полученія вѣчнаго спасенія. Таинства состоятъ изъ двухъ половинъ: видимой и невидимой. Затѣмъ, обращаясь къ слушателямъ, Владыка предложилъ такой вопросъ: Говорится ли въ Символѣ вѣры о таинствахъ Церкви? Говорится ли, что нужно вѣровать въ таинства? Слушатели въ отвѣтъ читали

10-й членъ Символа Вѣры. Крещеніе, пояснилъ Владыка, есть первое таинство; о немъ и говорится въ 10-мъ членѣ Символа Вѣры.

Затѣмъ Владыка спросилъ: сколько таинствъ? Слушатели отвѣчали: семь и перечисли все таинства. Все таинства, продолжая свою рѣчь, говорилъ Преосвященный Владыка, учреждены не по выдумкѣ, а установлены Христомъ и Апостолами—св. учениками Его.

Кромѣ Церкви Православной—единой истинной и спасительной, есть еще другія христіанскія общества, отдѣлившіяся въ разныя времена отъ Церкви Православной. Есть католики, лютеране, англикане, грекоармяне. Много есть разныхъ сектъ протестантскихъ: меннониты, шундо-баптисты, адвентисты, новоизраильтяне и имъ подобныя.

У католиковъ тоже семь таинствъ... Хотя они согрѣшили противъ Евангельскаго ученія, а таинства сохранили, какъ и греко-армяне.

Сколько таинствъ у лютеранъ, спросилъ Владыка. Слушатели отвѣтили: два — крещеніе и причащеніе. Кто можетъ совершать таинства? задалъ вопросъ Архипастырь. Отвѣчали: не все. Преосвященный пояснилъ, что только получившіе преемственно отъ Господа чрезъ св. Апостоловъ священныя дарованія. Какъ называются совершители таинствъ? спросилъ Владыка. Слушатели отвѣчали: священнослужители. Только они, повторилъ Архипастырь, имѣютъ право совершать св. таинства. Они поставляются благодатию Св. Духа въ таинствѣ священства...

У нѣмцевъ-лютеранъ и сектантовъ нѣтъ таинства священства. У нихъ только два таинства: крещеніе и причащеніе. Но и эти таинства могутъ совершать только посвященные. Нѣтъ у нихъ законопоставленныхъ священнослужителей, а потому не дѣйствительны и таинства, совершаемыя у нихъ... Особенно это нужно сказать о таинствѣ причащенія. Затѣмъ Владыка подробно изложилъ ученіе сектантовъ о причащеніи.

Таинство крещенія, совершенное у сектантовъ, признается и у насъ. Въ случаѣ близкой смерти и за отсутствіемъ священника, можно совершить это таинство и лицу непосвященному. Если есть опасность для младенца, что онъ умретъ, то всякій можетъ совершить надъ нимъ крещеніе во имя Отца и Сына и Св. Духа. Если такой младенецъ останется живъ, то крещеніе только дополняется... Лютеранское крещеніе признается. Поэтому, когда принимаетъ православіе лютеранинъ, то его принимаютъ черезъ миропомазаніе.

Для достиженія вѣчной жизни нужно освящаться святыми таинствами;

чрезъ нихъ дѣйствуетъ благодать Божія. Безъ благодати спастись нельзя. „Безъ Меня не можете дѣлать ничего“ (Іоан. 15. 5), говоритъ Спаситель. Значить, безъ Христа спастись нельзя. Если для спасенія рода человѣческаго потребовалась такая великая жертва, какъ смерть Христа, то какую дорогою цѣною достигается спасеніе и какъ оно важно. „Я есмь истинная виноградная Лоза, а Отецъ Мой— Виноградарь... Какъ вѣтвь не можетъ приносить плода сама собою, если не будетъ на лозѣ; такъ и вы, если не будете во Мнѣ. Я есмь лоза, а вы вѣтви; кто пребываетъ во Мнѣ, и Я въ немъ, тотъ приноситъ много плода“ (Іоан. 15, 1, 4—5). Если человѣкъ отдѣленъ отъ Христа, то жить духовно не можетъ; а быть въ общеніи со Спасителемъ возможно только чрезъ таинства Церкви.

Послѣ этого всѣ присутствовавшіе пропѣли символъ Вѣры. Преосвященный Владыка продолжалъ свою бесѣду. Итакъ, говорилъ онъ, таинства семь. Всѣ они необходимы для спасенія и духовной жизни человѣка. Первое таинство—крещеніе. Что это за таинство? Вы видали или слышали, какъ оно совершается. Давъ точное опредѣленіе этого таинства, Владыка подробно остановился на бесѣдѣ Христа Спасителя съ Никодимомъ (Іоан. 3, 1—6) и обстоятельно выяснилъ эту важнѣйшую рѣчь Христа. Затѣмъ Владыка привелъ въ доказательство важнаго значенія таинства крещенія слова Христа Спасителя, сказанныя Имъ передъ вознесеніемъ на небо: „Идите, научите всѣ народы, крестя ихъ во имя Отца и Сына и Святого Духа“ (Матѣ. 28, 19), „Идите по всему міру и проповѣдуйте Евангеліе всей твари. Кто будетъ взрывать и креститься, спасенъ будетъ; а кто не будетъ взрывать, осужденъ будетъ“ (Марк. 16, 15—16) и сдѣлалъ выводъ, что слова, произносимыя при совершеніи этого таинства, установлены Самимъ Христомъ Спасителемъ. Каждый членъ Церкви, продолжалъ Владыка, долженъ быть крещенъ во имя трехъ лицъ Святой Троицы. Таинство крещенія, значить, установилъ Самъ Христосъ; и мы знаемъ изъ Церковной исторіи, что это таинство со временъ Апостоловъ продолжается до нашего времени. Апостолы вѣрующихъ прежде всего крестили. Объ этомъ разсказывается въ книгѣ Дѣяній Св. Апостоловъ. Таинство крещенія не повторяется. Почему? спрашиваетъ Владыка. Крещеніе есть духовное рожденіе, отвѣчаютъ слушатели. Преосвященный пояснилъ, родиться, значить, жить можно одинъ разъ какъ

тѣлесно, такъ и духовно. Поэтому то все христіане крещенные принимаются въ церковь безъ крещенія, принимаются по второму чину. А по первому чину кто принимается? спрашиваетъ Владыка. Слушатели отвѣтили: не крещенные. По третьему чину кто принимается? продолжаетъ вопрошать Владыка. Слушатели ясно отвѣчаютъ: все тѣ, которые принадлежать въ обществамъ, имѣющимъ 7 таинствъ. Въ чемъ состоитъ третій чинъ? Въ отреченіи отъ ересей и въ принятіи затѣмъ Тѣла и Крови Христовыхъ, отвѣчаютъ увѣренно слушатели.

Слово Божіе, говорилъ Преосвященный Владыка, ясно учитъ о необходимости и важности таинства крещенія. Когда мы присутствуемъ при совершеніи этого великаго таинства крещенія, нужно вести себя не такъ, какъ это, къ сожалѣнію, часто бываетъ: воспріемники стоятъ разсѣянно, не понимая значенія таинства. Христосъ говоритъ: *идите, научите все народы*. Нужно научить. Младенца крестятъ по вѣрѣ приносящихъ. Воспріемники берутъ на себя обязанность научить его истинамъ Христовой вѣры. У насъ какъ то свелось все къ обычаю постоять у купели и этимъ исполнить обязанности воспріемника.

Установивъ великое таинство крещенія, Христосъ Самъ принялъ крещеніе отъ Іоанна Крестителя въ водахъ Іорданскихъ. Когда празднуется это событіе изъ земной жизни Спасителя? предложилъ вопросъ Владыка. Слушатели отвѣтили: 6-го января.

Итакъ, закончилъ Владыка, таинство крещенія имѣетъ важное значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія и оно не повторяется. Какія еще таинства не повторяются? спрашиваетъ слушателей Владыка.—Миропомазаніе и священство, говорятъ богомольцы. Таинство миропомазанія, продолжалъ Преосвященный, повторяется только 1 разъ надъ православными царями при коронаціи. Что такое таинство миропомазанія? спросилъ Владыка. Оказалось, что нѣкоторые изъ слушателей смѣшиваютъ его съ помазаніемъ елеемъ за всенощной. Владыка разъяснилъ, что помазаніе елеемъ за всенощной есть простой обрядъ; а таинство миропомазанія установлено Христомъ и Апостолами и затѣмъ далъ точное опредѣленіе этого таинства. Въ таинствѣ миропомазанія христіане получаютъ благодатныя силы, необходимыя для усовершенствованія духовныхъ дарованій. Слушатели отвѣтили на вопросы Архипастыря: какъ совершалось таинство миропомазанія при Апостолахъ, какъ теперь оно совершается, кѣмъ, какъ и гдѣ освящается миро. Освящается, продолжалъ отвѣты слу-

шателей Владыка, у насъ миро въ Кіевѣ и Москвѣ въ великій четвергъ за обѣдней. Наполняются миромъ 33 сосуда, по числу лѣтъ земной жизни Христа Спасителя. Освященное миро разсылается по епархіямъ, а отъ епископовъ — по приходамъ. Есть св. миро у каждого священника. У католиковъ миропомазаніе совершается только архіереями. Затѣмъ Владыка предложилъ слушателямъ такіе вопросы: когда у насъ совершается таинство миропомазанія и когда у католиковъ? Какія совершительныя слова этого таинства? Отвѣты получились опредѣленные.

По выясненіи вопроса о таинствѣ миропомазанія всѣ присутствовавшіе въ храмъ пропѣли: „Отче Нашъ“ и „Спаси, Господи, люди твоя“.

Въ заключеніе своей продолжительной бесѣды Владыка вкратцѣ разъяснилъ ученіе Православной Церкви объ остальныхъ 5 таинствахъ. Остальные 5 таинствъ, говорилъ Преосвященный Владыка, тоже установлены Христомъ, Спасителемъ и Апостолами. Таинство покаянія установлено Христомъ послѣ Его воскресенія, когда Онъ явился Своимъ ученикамъ, „*дунулъ и говоритъ имъ: пріимите Духа Святаго: кому простите грѣхи, тому простятся; на комъ оставите, на томъ останутся*“ (Іоан. 20, 22—23). Обѣтованіе же объ этомъ таинствѣ далъ Спаситель до Своихъ страданій (Матѣ. 16, 19; 18, 18). Безъ прощенія грѣховъ въ таинствѣ покаянія членамъ Церкви Христовой не могутъ быть даны Тѣло и Кровь Христовы. Послѣ этого Владыка опредѣлилъ 4-е таинство причащенія и указалъ на его важное значеніе въ дѣлѣ нашего спасенія, сославшись на Евангеліе Іоанна (6 гл. 53—56).

Далъ опредѣленіе Владыка таинству Священства, выяснилъ, какъ оно совершается и что даетъ это таинство рукоположеннымъ.

Опредѣливъ таинства брака и елеосвященія и заканчивая свою рѣчь, Преосвященный Владыка связалъ: о каждомъ изъ этихъ таинствъ можно говорить цѣлыми недѣлями и мѣсяцами. Написаны о нихъ большія книги. Вкратцѣ мы перечислили ихъ, разобрали въ общихъ чертахъ. Чтобы не утомить вашего вниманія, прекратимъ наше слово. Въ заключеніе Владыка напомнилъ, что храмъ этотъ устроенъ на мѣстѣ погребенія нашихъ братьевъ; и намъ предстоитъ, говорилъ онъ, лечь въ ту же сырую могилу. Воздохнемъ же, братіе, объ усопшихъ нашихъ праотцахъ, отцахъ и сродникахъ.

Всѣ присутствовавшіе въ храмъ пропѣли: „Со святыми упокой“ и „Вѣчная память“.

Этимъ и закончилась въ 10 часовъ вечера торжественная миссіонерская вечерня въ Воскресенской (Кладбищенской) церкви. Владыка самъ раздавалъ богомольцамъ крестики, а одинъ изъ мѣстныхъ священниковъ листки религіозно-нравственнаго содержанія. На присутствующихъ богослуженіе это произвело сильное впечатлѣніе. Всѣ сожалѣли, что мало было богомольцевъ, что слишкомъ привязаны наши христіане къ міру сему.

Хроника Епархіальной жизни.

30 декабря. Воскресенье. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Епископъ Теофилактъ совершалъ всенощное бдѣніе и божественную литургію въ Крестовоздвиженской Церкви при Архіерейскомъ Домѣ въ сослуженіи: Прот. І. Чулановскаго, Свящ. І. Волошинова и о.о. іеромонаховъ Николая и Іоанна. Его Преосвященство сказалъ слово.

Въ тотъ же день въ 10^{1/2} часовъ ночи изволили выѣхать въ городъ Таганрогъ.

Объявленія.

По благословенію въ Бозѣ почившаго Владыки Митрополита Антонія отъ 28 сентября 1912 г. (Указъ Св. Синода на имя преосвящ. Никантра Еп. Нарвскаго отъ 20 ноября за № 17 и 781) и Высочайшему разрѣшенію *безплатнаго* пропуска въ Россію (отъ 29 окт.).

Съ 1913 г. будетъ издаваться въ *Берлинѣ* на русскомъ языкѣ, 2 раза въ мѣсяцъ, Богословскій и церковно-общественный журналъ

„ЦЕРКОВНАЯ ПРАВДА“

подъ редакціей протоіерея *А. П. Мальцева* и при ближайшемъ участіи

0-1

А. А. Папкова (С.-Петербургъ).

Подписная плата **6 руб. въ годъ** (съ пересылкой) принимается:

- 1) у протоіерея *Алексѣя Петровича Мальцева*: Берлинъ — Berlin-Borsigwalde, Herrn Propst Maltzew — почтовымъ переводомъ или въ обыкновенномъ денежномъ пакетѣ со вложеніемъ 6 руб. русскими бумажками;
- 2) СПБ., Мал. Посадская, д. 26, у *Александра Александровича Папкова* и 3) въ книжныхъ магазинахъ Т-ва „Новаго Времени“, у Тузова, Глазунова, Карбасникова, при редакціи журнала „Европейская Жизнь“, (СПБ., Невскій 94) и во всѣхъ крупныхъ книжныхъ торгвляхъ.

НА 1913-Й ГОДЪ ГОДЪ
ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на новый ежемѣсячный церковно-общественный и миссіонерскій журналъ:

„Голосъ Церкви“.

Журналъ: «ГОЛОСЪ ЦЕРКВИ», вступая во второй годъ своего изданія, имѣетъ цѣлью освѣщать и разрѣшать въ строго-православномъ церковномъ духѣ всѣ вопросы Вѣры и Церкви, а также и вопросы государственной, общественной, семейной и личной жизни и мысли, въ границахъ сопрікосновенія ихъ съ ученіемъ Православной Вѣры и съ жизнью Православной Церкви.

Посему въ «ПРОГРАММУ» журнала входятъ:

ОТДѢЛЪ I: 1) Душеполезное чтеніе, т. е. статьи, дневники, письма, наблюденія и воспоминанія, а также и прочіе труды религиозно-назидательнаго содержанія. 2) Върученіе и правоученіе Православной Церкви, въ научно-популярномъ изложеніи и въ удовлетвореніи запросовъ нашего времени. 3) Церковная проповѣдь на жгучіе вопросы современности. 4) Церковное управленіе. 5) Вопросы современнаго пастырства и церковный приходъ. 6) Церковная школа. 7) Внѣшняя и заграничная православная миссія. 8) Внутренняя миссія. 9) Русское сектантство, социализмъ, современный атеизмъ и спиритуализмъ. 10) Православная церковь за границей. 11) Инославіе и иновѣріе.

ОТДѢЛЪ II: 12) Церковь и Государство. 13) Церковь и Общество. 14) Церковь и семья. 15) Церковь и личная жизнь человѣка. 16) Церковь и современная пресса. 17) Церковь и современная мысль. 18) Библиографія и критика. 19) Политическое обозрѣніе. 20) Стихотворенія. 21) Почтовый ящикъ: отвѣтъ на запросы читателей по программѣ журнала.

Въ журналъ принимаютъ участіе: просвѣщеннѣйшіе іерархи и пастыри Церкви, миссіонеры, мужи богословской и свѣтской науки и литературы, а равно и видные дѣятели на поприщѣ церковной, государственной и общественной жизни.

Въ истекшемъ 1912 году въ «Гол. Церкви», между прочими, печатались статьи: Московскаго Митрополита Владимира, Архіеписк. Антонія Вольнскаго, Архіеп. Николая Варшавскаго, Архіеп. Арсенія Псковскаго, Еписк. Гермогена (б. Саратовскаго), Еписк. Дмитрія Таврическаго, Епископа Никона (б. Вологодскаго), Еписк. Василія Можайскаго, Еписк. Митрофана Гомельскаго, Архим. Дмитрія, Архимандр. Арсенія, Іером. Николая, П. Мансурова, В. Кожевникова, М. Новоселова, И. Айвазова, доц. Моск. Дух. Акад. В. Троицкаго, профес. Казан. Д. Акад. Іером. Гурія, профес. Нѣжин. Инст. свѣщ. Н. Боголюбова, законоуч. П.В. Женск. Педагогич. Инст. П. Аникіева, К. Меркурьева, члена Г. Думы Г. Шечкова, проф.-члена Г. Совѣта Т. И. Буткевича, профес. П.В. Дух. Акад. А. Бронзова, инспект. гимназіи А. Горайна, доктора В. Николаева, и д. доцента Кіев. Д. Акад. Н. Фетисова, Е. Воронца, Свѣщ. Н. Колосова, и мн. др. Въ редакціонномъ портфель на 1913 г. имѣется вес. дѣянный матеріалъ по жгучимъ вопросамъ Церкви и Государства, принадлежащій перу извѣстныхъ ученыхъ, какъ напр. профес.-канониста И. С. Бердникова, проф.-канониста А. И. Алмазова и мн. др.

Печатавшіяся въ «Гол. Церк.» за 1912 г. важнѣйшія статьи изданы Редакціей отдѣльными брошюрами, каковыя и можно получать въ Редакціи за вес. умѣренную цѣну.

Съ цѣлью дать духовную пищу и простому народу, Редакція «Гол. Церкви» издаетъ „Лепту Обители Святителя Алексія“, религиозно-просвѣтительныя и миссіонерскія брошюры. Цѣна за сотню 50 коп., съ пересылк. 75 коп.

КЪ СВѢДѢНІЮ ПОДПИСЧИКОВЪ И СОТРУДНИКОВЪ.

1) Годовая цѣна журнала **четыре руб.**. За $\frac{1}{2}$ года **2 руб.**; съ дост. и перес. За границу **пять руб.**. Деньги адресовать: «МОСКВА, Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію «Голоса Церкви».

2) Плата за объявленія на послѣднихъ страницахъ: 1 стран. 20 руб., $\frac{1}{2}$ стр. 10 руб. $\frac{1}{4}$ стр. 5 руб., $\frac{1}{8}$ стр. 3 руб. При печатаніи много разъ дѣлается уступка по соглашенію.

3) Литературный матеріалъ для «Гол. Церкви» надлежитъ направлять и за справками обращаться по адресу: „МОСКВА, Бол. Тверская-Ямская, д. 48. Телеф. 172-76. Ивану Георгіевичу Айвазову“.

Статьи для журнала надо писать четко и на одной сторонѣ листа.

Редакторы „Голоса Церкви“: Намѣстникъ Чудова монастыря архимандритъ Арсеній и и. д. доцента Моск. Дух. Академіи.

Московскій епархіальный миссіонеръ *Иванъ Айвазовъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ДВУХНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

ВЪРА И ЖИЗНЬ.

(2-ой годъ изданія).

Журналь издается при Братствѣ св. Михаила кн. Черниговскаго, выходитъ два раза въ мѣсяць книжками въ 10 печатныхъ листовъ.

Программа журнала состоитъ изъ слѣдующихъ отдѣловъ: а) **богословско-философскаго** (научно популярныя статьи по вопросамъ православно-христіанскаго богословія и философіи), б) **пастырско-миссіонерскаго** (статьи по разнымъ сторонамъ и вопросамъ пастырской практики, литургикѣ, гомилетикѣ и т. п.), в) **церковно-историческаго** (статьи по церковной исторіи, археологіи и т. п.), г) **литературно-педагогическаго** (статьи по литературѣ, педагогикѣ, художественныя произведенія: повѣсти, рассказы, путешествія и т. п.) д) **церковно-общественнаго** (обзоръ главнѣйшихъ событій церковной жизни въ Россіи и за границей и хроника мѣстной епархіальной жизни) и е) **оффиціальной части**.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: на годъ съ пересылкой 6 р. 50 к., на полгода 3 р. 50 к. отдѣльный номеръ 50 коп.

АДРЕСЪ: Черниговъ, Духовная Семинарія, Редакція журнала „Вѣра и Жизнь“.

0-1

ОБЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

„Вѣра и Разумъ“

въ 1913 году.

Журналь „Вѣра и Разумъ“ вступаетъ въ XXX-ю годовщину своего существованія по прежней программѣ и съ прежнимъ научно-апологетическимъ богословско-философскимъ направленіемъ. Призванный служить подъ знаменемъ православія, патріотизма и русской народности, онъ останется вѣрнымъ своему направленію и въ 1913 году.

Сохраняя это направленіе, журналь по прежнему будетъ заключать въ себѣ статьи, прежде всего, **церковнаго** характера. Поэтому въ него войдетъ все, относящееся до богословія въ обширномъ смыслѣ: изложеніе догматовъ вѣры, правилъ христіанской нравствен-

ности, разъясненіе церковныхъ каноновъ и богослуженія, исторія Церкви, обзорніе замѣчательныхъ современныхъ явленій въ религиозной и общественной жизни, — однимъ словомъ — все, составляющее обычную программу собственно духовныхъ журналовъ. Въ противодѣйствіе всюду проникающему рационализму и невѣрію журналъ «Вѣра и Разумъ» ставитъ задачей раскрывать и оставлять непререкаемую истину Христовой вѣры, хранимой въ Церкви православной.

Съ научно-апологетическою же цѣлю въ этомъ журналѣ, по прежнему, будутъ помѣщаться изслѣдованія изъ области философіи вообще и въ частности изъ психологіи, методики, исторіи философіи; также біографическія свѣдѣнія о замѣчательныхъ мыслителяхъ древняго и новаго времени; болѣе или менѣе пространныя переводы ихъ сочиненій, и извлеченія изъ нихъ съ объяснительными примѣчаніями, гдѣ окажется нужнымъ; особенно свѣтлыя мысли философовъ, могущія свидѣтельствовать, что христіанское ученіе близко къ природѣ человѣка и всегда составляло предметъ желаній и исканій лучшихъ людей какъ языческаго, такъ и христіанскаго міра.

Наконецъ, такъ какъ журналъ «Вѣра и Разумъ», издаваемый въ Харьковской епархіи, между прочимъ, имѣетъ цѣлю замѣнить для Харьковскаго духовенства «Епархіальныя Вѣдомости», то въ немъ будетъ помѣщаться отдѣлъ подъ названіемъ: **Извѣстія по Харьковской Епархіи**. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ: постановленія и распоряженія правительственной власти, церковной и гражданской, центральной и мѣстной, относящіяся до Харьковской епархіи; статьи и замѣтки руководственно-пастырскаго характера; свѣдѣнія о внутренней жизни епархіи; перечень текущихъ событій церковной, государственной и общественной жизни и другія извѣстія, полезныя для духовенства и его прихожанъ въ сельскомъ быту.

Журналъ выходитъ отдѣльными книжками **ДВА РАЗА** въ мѣсяцъ, по девяти и болѣе печатныхъ листовъ въ каждой книжкѣ, т. е. изданіе журнала состоитъ изъ 24 выпусковъ съ текстомъ богословско-философскаго содержанія свыше 200 печатныхъ листовъ.

Цѣна за годовое изданіе внутри Россіи 10 р., а за-границу 12 р. съ пересылкою.

Разсрочка въ уплатѣ денегъ не допускается.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Харьковѣ: въ Редакціи журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской Духовной Семинаріи, въ Харьковскихъ отдѣленіяхъ «Новаго Времени», во всѣхъ остальныхъ книжныхъ магазинахъ г. Харькова и въ конторѣ «Харьковскихъ Губернскихъ Вѣдомостей».

3—3

ОБЪ ИЗДАНИИ

„ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

въ 1913 году.

(*пятьдесятъ четвертый годъ изданія*).

Основанный 53 года тому назадъ въ Востѣ почившимъ преосвященнѣйшимъ **Виссариономъ**, Епископомъ Костромскомъ и Галицкимъ, въ соучастіи съ Высокопреосвященнымъ **Амвросіемъ**, Архіепископомъ Харьковскимъ, журналъ «Душеполезное Чтеніе» поставилъ своею задачею — служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія. Такъ опредѣлена была эта задача приснопамятнымъ святителемъ **Филаретомъ**, Митрополитомъ Московскимъ, въ его донесеніи свят. Синоду объ изданіи журнала.

Для достиженія этой цѣли въ составъ журнала съ самаго начала его существованія входили: 1) Труды, относящіяся къ изученію свят. Писанія 2) Статьи вѣручительнаго и

жнравоучительнаго содеанія съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни согласныя или несогласныя съ ученіемъ и уставомъ православной церкви. 3) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и др. авторитетныхъ памятниковъ. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи, относящіяся къ православному богослуженію. 6) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ Святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ и 9) разныя извѣстія и замѣтки.

По кончинѣ Митрополита **Филарета** (1867 г.) къ этимъ отдѣламъ присоединился новый, посвященный имѣющимъ руководственное значеніе для пастырей и мірянъ резолюціямъ, мнѣніямъ, донесеніямъ и письмамъ этого богомудраго Святителя. Когда же на мѣсто преосвященнаго **Виссаріона** редакторомъ журнала сталъ протоіерей **Д. Ѳ. Касицынъ**, много лѣтъ предъ тѣмъ бывший профессоромъ Моск. Дух. Академіи по кафедрѣ исторіи западныхъ исповѣданій, въ «**Душеполезномъ Читеніи**» стали помѣщаться свѣдѣнія объ этихъ исповѣданіяхъ съ разборомъ ихъ ученія и обрядовъ, и особенное вниманіе обращено было на ознакомленіе читателей съ «письмами» въ Бозѣ почившихъ въ эти годы оптинскаго «старца» іеросхимонаха **о. Амвросія** и преосвященнаго **Феофана**, Вишнискаго затворника, при жизни своего напечатаннаго въ «Душеполезномъ Читеніи» почти всея толкованія посланій **Св. Ап. Павла**. Редакція въ полнѣ справедливо полагала, что «жизнь, письма и статьи» этихъ свѣтиликовъ русской Церкви послѣдняго времени «представляютъ вполне авторитетное и самое удобопонятное чтеніе для всехъ званій и состояній во всей православной Россіи чтеніе не праздное и тщетное, а отвѣчающее на самые насущные и жизненные вопросы и на всевозможные случаи»: Журналъ «никогда не слѣдую рабски духу времени» и подвергая «критикѣ» разбору и опроверженію разныя отрицательныя ученія съ православно-церковной точки зрѣнія,— всегда оставался неизмѣно вѣрнымъ своей основной задачѣ и вполне сохранилъ свой духовный обликъ, которымъ отличается онъ отъ многихъ другихъ духовныхъ журналовъ.

Смѣемъ думать, что въ этой именно неизмѣнной вѣрности журнала своей первоначальной задачѣ, въ строгоправославной церковности его направленія и въ его общепонятности заключается причина того сочувствія къ нему читателей, благодаря которому журналъ, имѣя главными своими подписчиками духовенство и многихъ изъ свѣтскихъ образованныхъ русскихъ людей церковнаго направленія, хорошо извѣстенъ и за границей,— даже въ далекой отъ насъ Америкѣ, Китаѣ и Японіи.

Въ наступающемъ 1913-мъ году «Душеполезное чтеніе» съ Божіей помощью будетъ издаваться на тѣхъ же основаніяхъ, на какихъ издавался онъ сначала его существованіи въ теченіе пятидесяти трехъ лѣтъ. Служить духовнымъ религиозно-нравственнымъ нуждамъ и потребностямъ времени, отзываясь на нихъ общедоступнымъ словомъ въ строго-православномъ духѣ и направленіи и въ характерѣ веденія дѣла слѣдую завѣтамъ и руководственнымъ указаніямъ и примѣру основателей журнала и его старѣйшихъ редакторовъ—таковы задачи, которыя ставитъ себѣ редакція и въ будущемъ въ подборѣ статей, долженствующихъ входить въ указанный выше составъ журнала. Нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соответствующими рисунками.

Ида навстрѣчу духовной любознательности читателей, въ концѣ каждой книжки журнала будемъ помѣщать библиографію и указаніе въ новыя выходящія книги и статей религиозно-нравственнаго содержанія.

Въ видѣ отдѣльныхъ приложенийъ будутъ даны:

1) Доселѣ хранившійся въ рукописи капитальный трудъ извѣстнаго канониста православной Церкви **Высокопреосвященнаго Алексія, Архіепископа Литовскаго:**

О православной церкви и ея управленіи.

Насущный современный интересъ этого вопроса и имя автора, бывшего профессора

Московск. Дух. Академіи, въ 70-хъ годахъ прошл. столѣтія принимавшаго большое участие въ духовно-судебной реформѣ, достаточно, думаемъ, говорить о высокой цѣнности этого приложенія.

2) Продолженіе даннаго въ 1912 году сочиненія **Аббата Гете.**

„Исторія лезуитскаго ордена“.

3) Сочиненіе извѣстнаго ученаго антидарвиниста **А. А. Тихомирова** подъ заглавіемъ

„Самообманъ въ наукѣ и искусствѣ“.

Опредѣленіемъ **Училищнаго Совѣта** при **Святѣйшемъ Синодѣ** отъ 16—19 іюня 1898 г. за № 477, утвержденнымъ **Оберъ-Прокуроромъ** **Св. Сун.**, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежем. дух. ж. **Душеполезное Чтеніе**—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Цѣна за годовое изданіе журнала со всѣми его приложеніями **3 р. 50 к.** безъ пересылки, **4 р.** съ пересылкой. За границу—**5 рублей.**

Адресъ: *Москва*, редакция **„Душеполезное Чтеніе“** при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ профессоръ **Вогословій** въ Императорскомъ Лицеѣ въ память Цесаревича Николая Протоіерей *Іоаннъ Соловьевъ.*

Издательница *Ольга Касицына.*

3—3

ВНОВЬ ОТКРЫТЫЙ СПЕЦІАЛЬНЫЙ
Магазинъ церковной утвари и парчи

Гавріила Кузьмича

МИРОШНИЧЕНКО

въ Екатеринбургѣ.

Предлагаетъ въ большомъ выборѣ: Парчу новѣйшихъ рисунковъ. Шелковыя матеріи исключительно для священнослужительскихъ облаченій. Бархатъ для камелавокъ и скуфій-Богослужебныя книги. Голгофы съ предстоящими и безъ предстоящихъ. Иконы, кіоты, лампы, крестики (золотые, серебряные и металлическіе). Готовы священнослужительскія облаченія какъ то: ризы, подрясники, стихари, дѣтскіе стихарики и мн. др. предметы.

Имѣются въ готовности всѣ необходимые предметы для обстановки нововыстроенныхъ храмовъ и для освященія ихъ.

Принимаются заказы по реставрированію серебрянныхъ и металлическихъ предметовъ, употребляемыхъ при Богослуженіи.

Всѣ заказы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Цѣны значительно ниже существующихъ.

Магазинъ помѣщается, подымаясь вверхъ, съ Проспекта по Казанской ул. съ лѣвой стороны, № 24, прот. мануфакт. магазина Мирошниченко.

В. И. Мазуровъ

СПЕЦІАЛЬНАЯ

ГАЛЬВАНОПЛАСТИЧЕСКАЯ и ЧЕКАННАЯ МАСТЕРСКАЯ

ЗОЛОЧЕНІЕ и СЕРЕБРЕНІЕ

БРОНЗИРОВАНИЕ и ИСПРАВЛЕНІЕ ЦЕРКОВНОЙ и ДОМАШНЕЙ УТВАРИ.

НИККЕЛИРОВАНИЕ и ЛУЖЕНІЕ САМОВАРОВЪ и пр.

ВСЬ РАБОТЫ ПРОИЗВОДЯТСЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ ЭНЕРГІЕЙ.

Екатеринославъ, уг. Торговой и Харьковской, д. Давидовскаго.

36—19

КОНТОРА ИКОНОСТАСНОЙ ФАБРИКИ

Василія Ивановича Гетмана

Въ сл. Томаровкѣ, Курской губ.

ОБЪЯВЛЯЕТЪ, что ею открытъ приѣмъ срочныхъ заказовъ на ИКОНОСТАСЫ въ православныхъ церквахъ Россіи. Фирма существуетъ болѣе ста лѣтъ, удостоена серебряной и золотой медалей, почетныхъ отзывовъ многихъ учреждений и высокопоставленныхъ лицъ, за послѣдніе 25 лѣтъ существованія сдѣлано 150 Иконостасовъ, списокъ которыхъ высылается желающимъ бесплатно.

Съ заказами обращаться по адресу:

сл. ТОМАРОВКА, Курской губ., Бѣлгородскаго уѣзда

въ Контору Иконостасной фабрики

В. И. Гетмана.

5—2

Редакторъ, Преподав. Семина. Протоіерей В. Мстиславскій.

СОДЕРЖАНІЕ: 1) Тайна Троичности и разумъ человѣческой, 2) Торжественная мисіонерская вечерня въ Воскресенской (кладбищенской) церкви г. Екатеринослава 23-го декабря 1912 г., 3) Хроника Епархіальной жизни и 4) Объявленія.